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Ри јет ка је при ви ле ги ја уче ство ва-
ти у про мо ци ји књи ге ко ле ге ко ји се 
сво јим пр вим мо но граф ским ра дом 
увр стио у ред озбиљ них на уч них по-
сле ни ка и дао за пра во да се за кљу-
чи да је, вјероватно, ри јеч о јед ном 
од нај да ро ви ти јих и нај о бра зо ва ни-
јих мал дих исто ри ча ра у Цр ној Го ри. 
Упра во због то га част ко ја ми је при-
па ла но си у се би и од го вор но ст, јер 
про мо ви са ње ова кве књи ге под ра зу-
мје ва осим пред ста вља ња ње ног да-
ро ви тог пи сца и ка зи ва ње осло бо ђе но 
су бјек тив но сти и по јед но ста вље них 
оцје на о ква ли те ту на уч ног при сту па 
и на уч ној ври јед но сти ре зул та та до 
ко јих је аутор у свом ра ду до шао.

Сва ки од ових елемената скоп ча н 
је са још јед ним, ве о ма ва жним, ко-
ји је са др жа н у за пи та но сти о ка квој 
те ми је ри јеч, ка квог је она ка рак те-
ра, ко ји је сте пен ње не сло же но сти 
и ни во до са да шње на уч не об ра ђе но-
сти, тј. да ли је у пи та њу пу бли ка ци-
ја ло кал ног зна ча ја или је пак ри јеч о 
про бле ма ти ци са ко јом аутор из ла зи 
на про сто ре из ван окви ра на ци о нал-
не исто ри о гра фи је. При то ме не ма мо 
у ви ду са мо цр но гор ску исто ри јо гра-
фи ју већ и зна чај ове књи ге за исто-
риј ску на у ку бив ших ју го сло вен ских 
република као и то да ли ре зул та ти 

ко ји су у њој са оп ште ни мо гу би ти 
ко ри сни за све оне ко ји се у би ло ком 
европ ском на уч ном цен тру ба ве пи та-
њи ма по сли је рат не исто ри је Евро пе 
и ути ца ја спољ них фак то ра, по себ но 
по ли ти ке ве ли ких си ла на по ли тич ку 
суд би ну зе ма ља на ње ном ју го и сто-
ку. Те ма, да кле, ука зу је на мно го ши-
ри зна чај пу бли ка ци је не го што се из 
ње ног на сло ва мо же за кљу чи ти, али 
исто вре ме но мно го го во ри о на уч ном 
про фи лу, сте пе ну озбиљ но сти и на уч-
ној пре о ку па ци ји пи сца. 

Упра во, опи ру ћи се на по сљед њу 
од из ре че них тврд њи, крат ко пред-
став лла ње књи ге мр Ива на Ла ко ви-
ћа, ви шег ис тра жи ва ча у Исто риј ском 
ин сти ту ту Цр не Го ре, под на сло вом: 
За пад на вој на по моћ Ју го сла ви ји 
1951-1958, би ће усмје ре но не то ли ко 
на њен са др жај ко ли ко на по ку шај од-
го во ра на пи та ње о ње ном мје сту у са-
вре ме ној исто ри о гра фи ји. Глав ни раз-
лог ко ји упу ћу је на та кав при ступ је у 
томе што ова књи га пред ста вља сег-
мент круп ног на уч ног про јек та, чи ју 
ре а ли за ци ју је ко ле га Ла ко вић за по-
чео, а ко ји се ти че од но са Ју го сла ви је 
са за пад ним зен ља ма, при ја све га са 
САД, по сли је Дру гог свјет ског рата. 
Већ та чи ње ни ца са ма по се би го во-
ри да је сво јим на уч ним ра дом ко ле га 
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Ла ко вић за ко ра чио на ши ро ко по ље 
ме ђу на род них од но са и ди пло мат ске 
исто ри је дру ге по ло ви не XX ви је ка, у 
ко ме цен трал но мје сто за у зи ма ју ју го-
сло вен ско - аме рич ки од но си.

Од ко ли ког је то зна ча ја са ста-
но ви шта цр но гор ске исто ри о гра фи је 
го во ри чи ње ни ца да дру га по ло ви на 
два де се тог ви је ка у Гр ној Го ри, из ван 
сфе ре пу бли ци сти ке, ни је на и шла на 
аде ква та ну на уч ну об ра ду би ло о ком 
сег мен ту ње не исто ри је да је ри јеч. То 
се мо же за кљу чи ти и на осно ву са др-
жа ја на уч них про је ка та ко ји су то комм 
по сљед ње не ко ли ке де це ни је ре а ли-
зо ва ни у Исто риј ском ин сти туту Цр не 
Го ре и срод ним црногорским уста но-
ва ма. Осим што у на ве де ном сми слу 
отва ра но ви ис тра жи вач ки про стор 
Ла ко вић својм дје лом пра ви коп чу 
и са још јед ном круп ном те мом тре-
нут но ве о ма ак ту ел ном у са вре ме ној 
исто риј ској на у ци. Ри јеч је о хлад но-
ра тов ском су ко бу и бло ковскј по дје ли 
сви је та ко ја је обе ље жи ла ње го ву по-
сли је рат ну исто ри ју. На тај на чин већ 
са мим ода би ром те ме аутор сту ди је 
ко ју ве че рас пред ста вља мо из ла зи из 
око шта лих те мат ских окви ра и сво је 
на уч но ин те ре со ва ње усмје ра ва пре-
ма но вим не ис тра же ним те ма ма.По-
што су за о ста ја ња у про у ча ва њу исто-
ри је дру ге по ло ви не два де се тог ви је-
ке, по ја ва ка рак те ри стич на и за зе мље 
у окру же њу, ко ле га Ла ко вић сво јим 
на уч ним рад се свр тао у ред ре ла тив-
но ма лог бро ја ис тра жи ва ча ко ји су се 
ме ђу пр ви ма ухва ти ли у ко штац са те-
ма ма са свим дру га чи јим од оних ко је 
су, ду ги низ го ди на, би ле у ви до кру гу 
па жње исто риј ске на у ке. 

Сва ка ко да све ово што смо прет-
ход но ка за ли да је по себ ну ври јед ност 
ре зул та ти ма ко је нам је у свом ра ду 
са оп штио Иван Ла ко вић. То, ме ђу-

тим, исто вре ме но го во ри и о те шко-
ћа ма са ко ји ма се, крећу ћи се не у та-
ба ни м ста за ма ис то ри ске на у ке, мо-
рао су сре та ти. 

То је, с јед не стра не не до ста так 
ли те ра ту ре, ка ко ју го сло вен ске про ве-
ни јен ци је та ко и стра не. За тим, оскуд-
ност ар хив ских из во ра ко ји су ка да су 
у пи та њу до ма ћи ар хи ви, на при мјер 
ар хив ски фон до ви Вој ноис то ри ског 
ин сти ту та у Бе о гра ду, тре нут но не-
до ступ ни ис тра жи ва чи ма због ста ња 
у ко ме се на ла зе на кон пре се ља ва ња 
ра ди за шти те од НА ТО бом бар до ва ња 
СР Ју го сла ви је. Пи шући књи гу ко ле га 
Ла ко вић је, ипак, успио да по ред ди је-
ла те гра ђе пре гле да до ку мен та ко ја се 
чу ва ју у Ар хи ву Јо си па Бро за Ти та и 
Ди пло мат ском ар хи ву Ми ни стар ства 
спољ них по сло ва Се би је и Цр не Го ре. 
Рад је, да кле, на пи сан на осно ву до-
ма ћих ар хив ских из во ра, ли те ра ту ре 
и штам пе, до брим ди је лом и ино стра-
не. За об ра ду ове те му веома је ва жна 
би ла гра ђа ко ја се чу ва у ар хив ским 
уста но ва ма у Ве ли кој Бри та ни ји и 
Аме ри ци, по себ но у др жав ним ар хи-
ви ма Лон до ну и Ва шинг то ну. Ко ле ги 
Ла ко ви ћу се, на жа лост, ни је пру жи ла 
при ли ка да ис тра жу је у тим ар хи ви-
ма ,што би да ло но ви ква ли тет овој 
књи зи, али за ње гов бу ду ћи на уч ни 
рад, због све га што смо прерт ход но 
ка за ли, то је сва ка ко нео п ход но обез-
бје ди ти. 

Вра ћа ју ћи се са мој књи зи мо же-
мо ка за ти и то да је и по ред те шко ћа 
са ар хив ским из во ри ма и ма лог бро-
ја ра до ва ко ји се цјеловито ба ве или 
фраг мен тар но до ти чу пи та ња за пад не 
вој не по мо ћи Ју го сла ви ји 1951- 1958, 
ко ји би мо гли по слу жи ти као кон цеп-
ту ал ни узор, ко ле га Ла ко вић је успио 
да из гра ди вла сти ти при ступ и ство ри 
чвр сто фун ди ра но на уч но дје ло. Ње-
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го ва ври јед ност се по себ но огле да у 
томе што и по ред чињенице да је глав-
ни пред мет ње го ве на уч не па жње би-
ла вој на по моћ за пад них зе ма ља Ју го-
сла ви ји, ка ко са ста но ви шта струк ту-
ре, вр сте и ка рак те ра вој но тех нич ких 
сред става за по је ди не ви до ве и ро до ве 
вој ске, успио да об ја сни, по себ ну па-
жњу по све ти ши ана ли зи по ли тич ких 
раз ло га ко ји су ње но да ва ње усло-
ви ли, пи та ње по за ди не ма те ри јал не 
помоћи за пад них зе ма ља. 

 У струк ту рал ном погледу сво је 
ка зи ва ње аутор је осим пред го во ра и 
уво да у ко ме су об ја шње ни ју го сло-
вен ски од но си са ве ли ким си ла ма 
кра јем 40-тих и по чет ком 50-тих го ди-
на, кои пред ста вља ју јед ну од де тер-
ми на ти ко ја је ути ца ла на ње ну спољ-
ни по ли тич ку ори јен та ци ју, са оп штио 
у шест по себ них ди је ло ва из ко јих је 
про ис те кла за кључ на оцје на.

По гла вља су су из ло же на у ви ду 
по себ них про блем ских цје ли на ко је 
се ме ђу соб но на до пу њу ју. Пр во но си 
на слов: „Вој на по моћ као ком по нен та 
по ли тич ког при бли жа ва ња За па ду“. 
У ње му су об ја шње на пит ња во ђе ња 
пре го во ра од стра теш ког зна ча ја за 
спољ но по ли тич ку ори јен та ци ју Ју го-
сла ви је ко ја су и усло ви ла до но ше ње 
од лу ке о при сту па њу про гра му вој не 
по мо ћи. Ова раз ма тра ња има ју по-
себ ну спољ но по ли тич ку и ди пло мат-
ску ди мен зи ју, ако се зна ко су би ли 
глав ни спољ но по ли тич ки парт не ри 
ју гослсо вен ског по ли тич ког вр ха то-
ком Дру гог свјет ског ра та и у го ди на-
ма по сли је ње га. Књи га мр Ивана Ла-
ко ви ћа би ће оту да зна чај на не са мо за 
ра зу мје ва ње вој них аспе ка та ју го сло-
вен ске по сли је рат не исто ри је већ и за 
оне ко ји се ба ве ди пло мат ском исто-
ри јом и исто ри јом од но са ве ли ких 
си ла са бал кан ским зе мља ма, на шта 

ука зу ју д је ло ви ра да по све ће ни ре зул-
та та и ма три пар тит них кон фе рен ци ја 
у Бе о гра ду и Ва шинг то ну.

У дру гом по гла вљу об ра ђе но је пи-
та ње то ка и функ ци о ни са ња про гра ма 
вој не по мо ћи, ко ји се ти цао не са мо 
опе ра тив не про бле ма ти ке већ и на-
чи на шко ло ва ња ка дро ва, до пун ских 
про гра ма, уче шћа оста лих зе ма ља 
НА ТО у вој ној по мо ћи, све до га ше ња 
и об у ста ве про гра ма у цје ли ни. 

У на ред на че ти ри по гла вља аутор 
је об ра дио све што је ве за но за са др-
жај и струк ту ру при мље ног ма те ри-
ја ла; на о ру жа ња и опре ме коп не не 
вој ске, рат ног ва зду хо плов ства и рат-
не мор на ри це. За сва ки од на ве де них 
ро до ва да ти си по да ци о вр сти на о ру-
жа ња и сте пену опре мље но сти бор бе-
ним сред ствима. То се од но си ка ко на 
на о ру жа ње коп не не вој ске пје ша ди-
ским и ар ти ље риј ским ору жи јем и на 
на о ру жа ње оклоп но - ме ха ни зо ва них 
је ди ни ца, ин же ње ри је и по за ди не, та-
ко и на вр сте вој не по мо ћи у рат н ом 
ва зду хо плов ству (у мла зној и тран-
спорт ној ави ја цији, хе ли коп тер и ма, 
ра да р ској опре ми) као и на на о ру жа-
ње рат не мор на ри це. 

На кон увод них раз ма тра ња о исто-
риј ским и по ли тич ким раз ло зи ма ко ји 
су до ве ли до од лу ке ју го сло вен ског 
по ли тич ког вра ха да на кон рас ки да 
бли ских ве за са СССР при хва ти вој-
ну по моћ САД аутор је у за кључ ним 
раз ма тра њи ма из нио јед ну на из глед 
про ти вур јеч ну оцје ну. На и ме, да је 
Југославија, свје сна сво је вој но-тех-
нич ке ин фе ри ор но сти у од но су на 
СССР и зе мље со ци ја ли стич ког ла-
ге ра на кон су ко ба са Ко мин фор мом 
и ка сни јег по ми ре ња, сво ју по ли ти ку 
тра же ња ослон ца на За пад на до гра ди-
ла сту па њем у про грам вој не по мо ћи. 
Тим ко ра ком, ко ји ни је зна чио и иде-
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о ло шко свр ста ва ње, у вре ме ну већ за-
о штре не иде о ло шке, ди пло мат ске и 
вој не кон фро та ци је два ју су че ље них 
бло ко ва Ју го сла ви ја је не са мо мо дер-
ни зо ва ла сво је ору жа не сна ге већ и 
учвр сти ла сво ју ме ђу на род ну по зи ци-
ју. Иде о ло шка не по мир љи вост, ко ја је 
при то ме и са јед не и са дру ге стра не 
стал но на гла ша ва на, би ла је пра ће на 
тра же њем оправ да ња за са рад њу у 
кон тек сту ши рих ме ђу на род них од-
но са.

Ма да не од ра жа ва прин ци пе по-
ли ти ке во ђе не у пе ри о ду Хлад ног 
ра та, у ко ме је до би так јед не стра не 
исто вре ме но пред ста вљао гу би так за 
дру гу, због че га сфере ути ца ја није су 
ла ко на пу шта не, ипак је Ју го сла ви ја, 
вје што ла ви ра ју ћи из ме ђу два су про-
ста вље на бло ка, успје ла да из бјег не 
по зи ци ју при пад но сти али и по зи ци ју 
зем ље пре ко ко је су се ис цр пљи ва ли 

и ло ми ли ин тер си два оштро су прот-
ста вље на бло ка. Ка ко је у то ме успје-
ла пи та ње је за ди пло мат ску исто ри ју 
и не ке но ве ра до ве ко ле ге Ла ко ви ћа. 

На кра ју све срд но пре по ру чу јући 
ва шој па жњи ово дје ло, као што смо 
већ ре кли је дин стве но у до са да шњој 
цр но гор ској исто ри о гра фији, же лим 
да ка жем и то да се оно, иако на пи-
пи са но за вид ном на уч ном лек си ком и 
сти лом, ла ко чи та, што је уз за ни мљи-
вост његовог са др жа ја до во љан раз-
лог да га сви ко ји се за ни ма ју исто ри-
јом про чи та ју.

Ко ле ги Ла ко ви ћу искре но че сти-
там на за вид ном на уч ном успје ху ко-
ји је оства рио сво јом пр вом књи гом 
и  же лим му успјех у пи са њу но вих, 
а сви ма ва ма да се за хва лим на па-
жњи ко ју сте нам по све ти ли, јер су то 
и аур тор и ње го ва књи га ви ше стру ко 
за слу жи ли. 

 
Радослав Распоповић


